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Liebe Bastler und Amateure!

Nachdem die Bastlerbeutel 4 "NF-Schaltungen" und

2 "HF-Schaltungen),bestiickt mit Germanium-Transistoren,
und ihnen folgend die mit Gleichrichterdioden ver-
schiedener Leistung bestiickten Beutel 4 und 5 schon
léngere Zeit im Handel erhsltlich sind, bieten wir

Thnen mit den Beuteln 6 und 7 erstmals Silizium-
Trensistoren an, Sie haben damit die Mdglichkeit, eine
wesentlich grofere Vielfalt an Schaltungen zu realisieren
und sich dabei an modernen elektronischen Schaltungen mit
Si-Bauelementen orientieren zu ktnnen,

Die in dlesem Beubtel enthaltenen Transistoren wurden nach
statischen Grundparametern susgemessen (MeBbedingungen
siehe Seite 30, Um die fiir manche Schaltung geforderte

Stromverstarkung ermitteln zu kdnnen, wurde dem Schaltungs-

teil dieses Heftes eine entsprechende MeBschaltung beige-~
fiigt, die relativ einfach aufgebaut werden kann,

Die Schaltungsbeispiele sollen Ihnen hauptsédchlich
Anregung sein., Sie begrenzen die Anwendungsmoglichkeit
der Transistoren in keiner Richtung und zeigen, wie
zusammen mit Ge-Tramsistoren neue vorteilhafte Varianten
méglich sind.

Wir winschen viel Erfolg und Freude beim Aufbau dexr
Schaltungen.



Astabiler Multivibrator (Bild 1)

—0+{2 V

Der sstabile Multivibrator ist -eine Kippschal tung ohne stabilen
Schaltzustand, Er kippt ohne #uBere Beeinflussung selbstandig

in einem bestimmten Rhythmus zwischen den beiden moglichen
Schaltstellungen hin und her. Er wird verwendet als periodischer
Taktgeber fiir Zeitschalter. Wird ein Transistor durchgesteuert,
wird tber den Koppelkondensator der andere Transistor gesperrt,
‘bis der Koppelkondensator umgeladen ist. Dann kippt die Schaltung
in ihre andere Liage, der gesperrte Tramsistor wird leitend, der
gedffnete wird gesperrt. Die Zeiten, an denen an A,I bzwe Az.eine
Spannung von etwa 10 V entnommen werden kann, lassen sich mit

b1 A R4 % C1 und t2 = (O R2 S 02 berechnen.

Die Schaltfrequenz ist damn f~ f11+ 2‘ ‘

n

Die Signale an A1 und A2 sind genau entgegengesetzt, d, h,, wemn
z. B. am Ausgeng Aq 10 V liegen, liegen an A2 etwa 0,5 V und um-
gekehrt, Gl /

Mit 01 = 02 =G nngd 31 = R2 = R liefert die Schaltung eine Recht-
eckspannung der Frequenz f m 0,7 und dem Tastverhsltnis 1 i

Fir ein ordnungsgeméﬁes Arbeiten der Schaltung miissen noch fol-
gende Bedingungen erfiillt werden:

t1>>30R[+oc/!y t2>3933o02, R,l(O,s.B,'gRB,
B,'< 0,5+ By « Ry, Ry> 10 Ry und R, > 10 R,.

Im angegebenen Beispiel liefert der Multivibrator eine Frequenz
von etwa f = 10 Hz mit einem Tastverhdltnis 4 : 1.°

Stilckliste:

R,] = R2 = 1? kQ

R =Ry = 2,7 k0

C,‘ 202:‘ 5[,:123/15"

D, =Dy 2 (BAYV00, SEY 92 o, Hy

T;» T, = Transistoren aus Beutel 6 oder 7, B = 15
UB =+10¢ao+12V

o = 10 Hz

t’l = t2 = 0,05 s

Monostabiler Multivibrator (Bild 2)

BEin monostabiler Multivibrator ist eine Kippschaltung, die durch
einen Impuls aus ihrem urspringlichen stabilen Schaltzustand in
einen labilen gebracht wird und nach Ablaufen eines Zeitinter—
valls von tm'von selbst in ihre stabile Lage zuriickkippt.

Im stabilen Zustand ist T1 durchgesteuert und T2 gesperrt. Ein
negativer Eingangsimpuls 'gelangt von E {iber 02 und D1 an die
Basis von T,I und sperrt diesen. An A1 liegt jetzt Ug, T wird
durchgesteuert und C wird tber R, R, und die Basis-Emitter—
Strecke von T2 aufgeladen., Wahrend dieser Aufladung bleibt T
auch bei Verschwinden des Eingangsimpulses solange gesperrt,

1



bis nach Ablauf der Zeit t, = 0,7 (R + Ry)-C der Kondensator C
soweit aufgeladen ist, da8 T1 wieder Btfn?i und die Schaltung

in ihre stabile Lage zuriickkippt. Brst jetzt kann ein weiterer
negativer Impuls an E die Schaltung erneut ausldsen.

Bild 2

BeimAAu$lbsen der Schaltung kann an A1 ein positiver und an A2
ein negativer Rechteckimpuls abgenommen werden., Mit der ange-

gebenen Dimensionierung lassen sich Verzégerungszeiten von etwa

i 2 0,5 ... 25 s erreichen,

Stiucklistes
R1 = R2 = 2,2 k@
R3 = RL; =

2

R6 =18 k0 ’

Ry = 3,3 k@

R, = FEinstellregler 100 kQ

(o] = Z,OO/IJ.F / 15 V _

C1 = 02 =1 nF

D,y D, = SAY 30, 84 32 o0, & :
Y, = Trensistor sus Beutel 6 oder 7, B > 60
T, = Trensistor aus Beutel 6 oder 7

Up =G §

Stromeufnahme bei Uz = 12 V ca. 5 - 10 mh

b = 045 oes 25 s einstellbar

Bistabiler Multivibrator (Bild 3)

Der bistabile Multivibrator besteht aus zwei kreuzgekoppel ten
Negatoren, d, h., der Eingang des einen Negators ist mit dem

‘Ausgang des amderen verbunden und umgekehrt. Diese Schal tung

hat zwei stabile Zusténde:'l‘1 leitend, T2 gesperrt bzw.'T2 lei-
tend,-T1 gesperrt, Die Sperrung des einen Transistors erzwingt
den leitenden Zustand des enderem und umgekehrt, Ein kurzzeitiger
negativer Impuls an der Basis des leitenden Transistors sperrk
diesen; durch die eben beschriebene gegenseitige Kopplung bleibt
dieser Zustand erhalten, bis an die Basis des nun leitenden
Transistors ein negativer Impuls gelangt. Das Kippen der Schal-

~ tung kann auch durch Zufihrung positiver Impulse an die Basis

des gesperrten Transistors erfolgen; normalerweise wird die
erste Methode angewandt, Die beiden Torschaltungen R1,‘C1, D2;
Ry, Coy D, bewirken zusammen mit den Kollektoren von T1 und T,
die Zufihrung der Sperrimpulse an die Basis in folgender Weises
Sind T1 bzw, T2 gesperrt, sind auch D1 bzw, D2 mit ’“UB in Sperr—
richtung vorgespannt; negative Impulse konnen nicht an die Basis
gelangen, Sind T, bzw. T, leitend, sind die Dioden in DurchlaB-
richtung vorgespannt, die negativen Impulse werden an der Basis
voll wirksam, Da an den Ausgingen des Multivibrators immer
kompleméntére Signale vorhanden sind, wird beim Verbinden von

E1 und E2 immer nur dem gerade leitenden Tramsistor ein Sperr-
impuls zugeflihrt. So erh&dlt man z., B, einen aperiodischen
Frequenzteiler, Liegt an E3 eine negative Impulsflanke
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und gleichzeitig sn EB' ein O-Signal, dann liezt an 4 ein
L-Signal; liegt an EB' ein L-Signal, werden die Impulse en E. un—
wirksam gemacht., Mit E4 bzw. E5 kenn der Multivibrator durch /n-—
legen eines L-Signals, wobei der Zustend E, = L verboten ist, in
der jeweiligen zugehﬁrigen stabilen Lage gehalten werden, unab-
héngig vom Zustand der Eingénge By By, E3 und E3i, L-Signal sn
E, bewirkt O-Signal en 4, L-Signazl an E. bewirkt O-Signsl an A
Der bistabile Multivibrator ist der wichtigste Grundbsustein der
Rechentechnik, Er dient vor zllem a&ls Speicher, aus ihm kénnen

Zahler und Schieberegister aufgebaut werden.,

Stiickliste:

R1 = R2 = R5 =2k 0)

R3 = R, = Ry = R7 = ek Q

R8 = R9 = 10 k@

R1O = R’l’l =20 O :

01 = 02 = C5 = 220) it

C3 = Cq_ = 47 pF

T1 = T2 = Trensistor sus Beutel 6 oder TR 2l
Ug = 6...12V, Diode 1 bis 5= SAY 30

Blinkschaltung (Bild 4)

Ersetzt man in einem astabilen lultivibrator einen der Kollektor—
widersténde durch eine Glihlempe, so erh#lt man eine Blinkschal—
tung, deren Leucht— und Pausendauer durch die Koppelkondensatoren
und die Basiswiderstinde der Traensistoren bestimmt werden, Die
Pausendauer betragt b1 A 0,7 & R1 . C1 und die Leuchtdauer

t, 20,7 « R, « C,. Die Blinkfrequenz ist demnn f = 1

Bel der angegebenenDimensionierung sind die Leuchtdzuer und
Pausendauer etwa gleich groB (etwa 0,4 s). Die Blinkfrequenz be-
trégt etwa 1,2 Hz. Die Stromaufnchme betrigt bei Ug = 12 V etwa
125 mé4, bei Uy = 6 V etwa 65 m4., Wird R3 durch eine Gliihlampe er—
setzt, leuchten beide Gliihlampen abwechselnd., In diesem Fsalle

muBl der Transistor EL‘,I die an T2 gestellten énforderungen eben—
falls erfiillen,



Bild5

Stlckliste:

R,' = R2 =287 k0

R3 = 3908

La = 12V /0,1 A oder 67V / 0,05 A

‘I‘1 = Trensistor aus Beutel 6, B > 15

T, = Tremsistor 500 mA, 600 mW aus Beutel 7y B >.60
UB = 1,5 o0 12 A

Stromaufnahme: ca. 125 mA bei Ug =12V

Blinkschal tung mit Komplementdr-Multivibrator (Bild 50

Mit zwei komplementiren Transistoren lassen sich Blinkschal-
tungen aufbauen, die der Batterie nur wihrend der Leuchtdauer
der Lampe La Strom entnehmen. AuBerdem wird nur ein zeltbe~
stimmender Kondensator benotigt.

In dieser Schaltung ist die Leuchtdaugr tq‘x 957 5 R1 » C und
die Pausendauer t, =0,7 . (R1 + R +R) . C, /

Die Pausendauer ist also stets grofer als die Leuchtdauer.

Die Scheltung. arbeitet nur einwandfrei, wenn R2> B1 o By RLa
ist, Hierbei sind B1 und B2 die Stromverstirkungsfaktoren von
T,l und T,, und Rp g ist der Widerstand der verwendeten Gliihlampe.
Fiir diese Schaltung sind also Transistoren mit mdglichst ge-
ringem B am besten geeignet,

Beim Anlegen der Versorgungsspannung sind beide Transistoren
gesperrt, C 1ddt sich iiber La, Rq, R, und R2 autticEalii0y9 Y auf,
Dann wird T1 und mit ihm T2 leitend, La leuchtet und C entlidt
sich ilber Rq, La und die Basis-Emitter-Strecke von T1. Reicht
der Strom des Kondensators zusammen mit dem Strom durch R2 und
Ry zum Durchsteuern von Tq nicht mehr aus, sperren beide
Transistoren wieder,



Stiuckliste:

31 =412 k0

R2 = Einstellregler 1 MQ
R3=1%Q

R4 = 47 kQ

0} 1 10/uF 139V
La: = 12 Vi /10, a1 Al ieder /16 N I/10 050 A Woder! 3,5 IV /1 G,2 (A

T1 = Transistor aus Beutel 6 )]
T2 = 400-mW-Transistor asus Beutel 1 g (B1 * B2 < 1000)
UB=3"'12V

Stromaufnahme: ca, 150 mA bei UB =2y

{

RC-Oszillator (Bild 6)

Die Schal tung arbeitet als Tongenerator nach dem Prinzip des
astabilen Multivibrators., Der Frequenzbereich wird durch die
GroBen von R und C bestimant und 1aBt sichdurch‘R8 in geringem
MaBe nachtriaglich verdndern, Die Frequenz der Schaltung betragt
etwa f = %dz und kann am Ausgang A mit einer Amplitude von

ca, 8 V bei UB = 12 V als Rechteckspannung abgenommen werden,
Im angegebenen Beisplel ist der Tongenerator im Bereich von
ca, 500 - 1000 Hz durchstimmbar,

Stizkliste:

By Ry = 2.4 kg

1
R3 =B sae O

R4 8208

R5 =il eitle Q)

RG S O

R,7 = 4,7 kQ

R8 = Binstellregler 5 kQ
R = 33 k@

@ Rt D e

10

D = ISAY B0 S Y Rtie )l H
Tq, T, = Transistoren aus Beutel 6 oder 7
Up =3l 2y

Stromaufnahme bei UB =2 Viela i@ mA
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Impulsgenerator (Bild 7)

Der Impulsgemerator liefert negative Nadelimpulse mit einer
Spitzenspannung von etwa 6 V und einer Anstiegszeit von 50 ns,

Beim Einschalten sind zun#dchst beide Transistoren gesperrt,

C wird tber R3, R, und R5 aufgeladen, Sobald seine Spannung
groBer als das Potential auf der Basis von T, ist, steuert T,
durch., T1 steuert ebenfalls durch. C entldadt sich iber R5 und

an A kann ein negativer Impuls abgenommen werden. Ist C entladen,
1 und T2 wieder, Mit der angegebenen Dimensionierung
sind mit R3 Impulsfolgezeiten von ca., 0,7 — 8 ms einstellbar,
Andere Impulsfolgezeiten lassen sich durch VergrdBern oder Ver—

sperren T

kleinern von C erreichen,

Stuckliste:

31 = Bo0a

iy = Aisie el

R; = Potentiometer 4§ MO

R, = 47 kg

RE) = SE00

Gl @ e

T1 = Basteltransistor aus Beutel 6

Ty = 400-nW--Bastel transistor aus Beutel 1, B 2 50
UB:6»12V

Stromauinahme bei Up = 12 Vilca. Ofma

GroBe der Ausgangsimpulse bei Up = 12 [V siic ci g ey
Inmpulsfolgezeit: ca, 0,7 - 8,0 ms

Schmitt-Trigger (Bild 8)

0° o o0
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) ; Damit bei ] s
Ein Schmitt-Trigger wandelt ein snaloges in ein digitales Signal o eim Aufheben der Unterbrechung, d\ h. beim Abfallen des
i elais an di i S Sl
um. Bei niedriger Eingangsspannung ist T, gesperrt und T, durch- & an diesem in Folge de Indukbivitit der Wicklung keine
. : spamnungsspitze auftrik ie zur Zerstd -
P ritt, die zur Zerstdrung von T4 fihren

gesteuert. Die Ausgangsspannung betragt UB/11' Wird das Eingangs- v {
konnte, wird D3 zum Relais parallel geschaltet.

signal erhdht, &ndert sich zun#chst nichts. ErSt wenn der Um-~
schal tpunkt erreicht ist, d. h., wenn die Eingangsspannung um die
Basis~Emitter-Spannung von T1 groRer wird als die Spannung iber
R, steuert T1 durch, Uber den gemeinsamen Emitterwiderstand
flieBt derselbe Strom, die Schaltung kippt, T, wird gesperrt.
Die Ausgangsspannung betridgt etwa Up. - J

Beim Verkleinern der Eingangsspannung kippt die Schaltung an
einen anderen Umschaltpunkt zuriick, Die Spannungsdifferenz
zwischen beiden Umscheltpunkten ist die Hysteresespeannung des
Schmitt-Triggers., Bei R, = O betragt sie etwa Uyy = ks A,

bel R = 15 k& geht sie euf etwa 0,2 V zurick.

—o+{ 2V

Rel

Der Spennungsabfall uber Rv muB stets kleiner als die Hysterese- >1(JE}
spannung sein, sonst arbeitet die Schaltung als Verstarker. S}
Sticklistes .

R,l =B 1 kQ

R3 SR = 22 k0

RS' = 1008

Re £ 15 kQ

Tq, Tyi= Transistoren aus Beutel 6

Uy =4 -15 7V

Lichtschranke (Bild 9) - § 40

Der Basisspannungsteiler des Transistors T1 wird durch die
Photodiode D,I und den Widerstand R,| zebildet. Solange Licht auf
die Photcdiode f3llt, ist ilhr Widerstand gering und T,l gesperrt.
(Wird der Lichtstirahl unterbrochen, sperrt Dq; '1‘,| unc T, werden
durchzesteuert. Der aus ’I‘2 und T3 bestehende Schmitt-Ilrigger
schaltet, T3 sperrt und T, wird Uber Dy durchgzesteuert. Das
Relais zieht an und kann z. B. einen Zihlvorgzang einleiten

oder einen Alarm auslosen.



Stickliste:

R1 = 100 k&
R2 = 10 k@
R3 = 1 kQ

B en
R, = 22 k0

S —

B Y99 9Yx ™o

o 47 kQ
i 10 kQ
o= 27080
o 2,2 kQ i
i o izo !
5 = SIX 18/5,6 oder ZA 250/6
o
4r Tos Tg = Transistor aus Beutel 6 oder 7
T, = 500-mA-/600-mi-Transistor aus Beutel 7
UB @i 2

Temperaburregler nit Schwellwertverstirker (Ll o)
P

Mit zwei komplementdren Transistoren lassen sich Temperatur—
regler aufbauen, die bei einem Schwellwert kippen.

Als Temperaturfihler dient Re. Piir niedrige Temperaturen ist er
hochohmig, beide Transistoren sind durchgesteuert und das Relais
angezogen,

Steiszt die Temperatur, wird der Widerstand des HeiBleiters Rg
kleiner, die Basisspannung von T1 und demit auch von T, verringert
sich, durch die Rilckkopplung iber R, kippt die Schaltung, beide
Transistoren sperren und Rel f&llt ab
Bei Abkihlung des HeiBleiters wird des
‘groBer, T1 und T, werden wieder angesteuert, iber Rg kippt die

enn ¥iderstand wieder

~ Schaltung wieder zurick und Rel zieht wicdo

ber einen Ruhekontakt des felais swicklung ge—
schaltet wexrden,

Mit Rq kenn die Schalttemperatur in oinom =rolen Temperaburbe—
reich verindert werden.

16
Durch Vergrolern von R, kann die Differenz zwischen Ein- und
Lusschelttemperatur verkleinert werden., Die maximale GréBe von
R. wird durch die Stromverstarkung der beiden Transistoren
bestimmt; beim weiteren VergroBern von R, kippt die Schaltung
nicht mehr, die Schaltung arbeitet als Proportionalregler und
T2 wird iliberfordert.
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Stickliste:

‘RT = Potentiometer 100 kL
R bk

Rj‘ = 1,8 ka

R4 = 2200

R5 = 22080

R6 = HeiBleiter 15 k.1

R7, = 5600

Ry = 1,8 k&

R9 = 1,8 ko

C = Elko 250usF/15 V

D = BAY 30 L SAY 32 Yol s

C[‘,I = Transistor aus Beutel 6

T5 = 400 mW-pnp-Transistor aus Beutel 1,B>50
Rel = Relais 12 V/100 mA oder 6 V/50 mA

S 5 L Rl s

Stromaufnahme bei UE = 12V ¢a 110 mA
Schalttemperatur ca. 20-90 OC, mit R1 einstellbar,

¢

Zweipunkt-Temperaturregler mit Schmitt~Trigger (Bild 11)

Im Gegensatz zu Schaltung 10 ist dieser Temperaturregler mit
zwel Tramsistoren gleichen'Leitféhigkeitstyps aufgebaut,

Als Temperaturfiihler dient der HeiBleiter RB' Beil niedriger
Temperatur ist sein Widerstand groB, T1 ist durchgesteuert und
f[.‘?_ gesperrt. Das Relais ist abgefallen,

Steigt die Temperatur, wird infolge der gemeinsamen Emitterdiode
T1 sofort gesperrt und T2 sofort durchgesteuert; die Schaltung
kippt, Rel zieht an, jlit

Beim Unterschreiten der Schalttemperatur kippt die Schaltung

in ihre Ausgangslage zurtick; Rel f&llt &b, D, schiitzt T, vor
Spannungsspitzen, ;

Die Schalthysterese wird durch D1 sehr klein gehalten, sie liegt
bednii—te OC; die Schalttemperatur 14Bt sich mit R1 im Bereich
von ca, 40 = 90 90 einstellen,

s

iQ*(JEB
Rel

Bild 11

Stiickliste:

R = Potentiometer 100 kL1

R; = 6800 {

R = HeiBleiter 15 kQL

Ri = 560€1

R5‘ = 6804

R6 = 6800 .

D,| =S AT S ISAT TG S? 200 o.d.

D, = SV 30 SAYE 3@ a By

Rel = Relais 12 V/100 mA oder 6 V/50 mhA
I = Transistor aus Beutel 6, B =z 100
T; = 500 mA/600 mW~Transistor aus Beutel 7

(bei-UB £ 6 V Transistor aus Beutel 6 oder 7)
T e UGB R :
Quhalttenp.ratur ca., 40 - 900 C




Treppengenerator (Bild 12) )

Ein einfaches Priifgerdat fiir das Ubert ragungsverhalten eines
Verstdrkers oder einer Leitung ist der Treppengenerator,

Avs dem Verhalten bei der Ubertragung der Treppenspannung ist
man in der Lage, auf einen Blick qualitative Aussagen iiber

obere und untere Grenfrequenz sowie {iber die Linearitst der
Ubertragung zu erhalten,

Der Treppengenerator besteht aus einem Stromkonstanthalter,
dessen ‘Strom durch die Wahl der Widerstinde Rq-"Rq bestimmt ist.
Durch die Wahl der Widerstinde im Verhitnis R,]:2R2:LtLE(3:&‘»Rb.r ist

es moglich, 16 verschiedene Stromstufen zu erzeugen, die an

R14 16 verschiedene Spannungsstufen im Bereich von O V bis -6 V °
hervorrufen,

Die Ansteuerung des Treppengenerators erfolgt durch einen
4-stufigen Z&hler, bestehend aus einem astabilen Multivibrator
nach Bild 1 und drei bistabilen Multivibratoren nach Bild 3.
Dabei konnen in Bild 3 die Bauelemente D;? Dy, Usy Rg, R, R
und 05weggelassen werden. E1 und E2 werden miteinander und mit
dem Ausgang A bzw, Aq des vorherigen Multivibrators verbunden.
=nerators werden von

Die Einginge B, By, EB’ E, des Treppen
den Ausgéngen der Multivibratoren in deren Reihenfolge angesteu-
Shetg

Mit den angegebenen Bauelementewerten arbeitet der Qreppe
rator bis zu Frequenzen von 200 KHz einws

dfrei. Eine Frequenz-

grenze nach unten besteht nicht.

Stiickliste:

31 =B Billle o8

B0 7 a0

R3 —E20 N WP

R el G

Bs = 1,8 ka

R6 = RB = R’IO = R/]2 gl i,
R,7 = R9 = R,],] = R13 = HEh@ ko
Ry = 3300

G =820 o

Dii=riezt o/ M A 05G/5 (ol e
T)=T,=T3=T) =T = Transistor aus Beutel 6 oder

300 mW-Transistor aus Beutel 7

OEZ
Bild 12

4JE1
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T3 g B > 40
T4’T5: B » 80

Ausfallsicherune fiir Warnlampen (Bild 13)

Fir Warnlampen ist in der Regel erforderlich, daR sie einen Ge—

f5 kL ;i :
hrenzustand zuverlissig anzeigen missen. F41lt in dieser Schal

tung eine Glihlampe aus, iUbernimmt die andere deren Funktion

- Solange La,| brennt, flieBt ein Teil des Lampenstromes durch T

T, ist durchzest s 4 !
T1 i 1Zesteuert und T2 gesperrt. Fdllt La, aus, so wird
4 8 sperrt, T2 durchgesteuert und La2 leuchtet auf.

22
Dimensionierung 1:

La,, La, = 12 V/100 mA oder 6 V/50 mA

R,l = 470
R2 = 82048
Ty T = 500 m4/600-m¥-Transistor aus Beutel 7

Dimensionierung 2:

Dy e = 03,5 V/0,2 A

R, =00 e AR

R2_ = 4700

T,I = 500 mA/600- m# — Transistor aus Beutel 7

TZ = 500 mA/600- mW ~ Transistor aus Beutel 7, B> 90

Telefon-Mithorverstarker (Bild 44)

Das Mithoren eines Telefongespraches ist durch einen vom Tele-~
fonnetz unabhingizen Verstirker moglich, wenn dieser sein
Eingangssignal induktiv vom Streuflul des im Telefonapparat ein-
gebauten Ubertrages erhdlt. Der U-formige Eisenkern entnimmt

dem magnetischen Feld des Telefoniibertragers eine kleine
Znergiemenge, durch die in der Spule L eine Spannung (ca, 5 mV)
induziert wird, Diese Spaanung wird mit T1 und T2 etwa 40-fach
verstirkt und an den 600 ~Tclefonhdrer abgegzeben,

Stlucklistes
B Skl e
Ry =00
R3 =giestinle O
i =22 )
L - 180 mH = 2000 Wdg. 0,08 ma @ Cul

o)
auf offenen U-Kern mit etwa 5 x 5 mm~ Querschnitt
und 15 mm Schenkell&nge.
Transistoren aus Beutel 6 oder 300-m¥W-Transistoren

e
-

=l
no
il

aus Beutel 7
A R

i




Eisenloser 750 mW-NF-Verstirker mit Komplementir-Endstufe(Bildﬂ5)

Der Verstiarker ist fiir den Einsatz in tragbaren Geriten (z. B.
Kofferradios) geeignet. Br arbeitet bis zu einer Umgebunsstem~
peratur von “’a = 45°C stabil,

Der Transistor T4 ist mit einem Aluminiumblech von 50x50x2 mm3
zu kuhlen, T3 und T, mussen gepaart werden. Die Pérchenbedinzun-
gen fir diese beiden Transistoren lautet:

= 0,8... 1,25 in der Priifschaltung nech Bild 18

AL

Falls die Mdslichkeit besteht, sollten T3 uad T, noch auf

= 0,8 - 1,25 bei Uge =1V, IC = A0l ez o
es ist jedoch nicht unbedingt erforderlich.

EPm]\.uw

Bild 15
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Der Ruhestrom des Verstirkers wird mit R7auf ca. 15 mA einge
regelt. ;
. g Mittels Rakann die Gegenkopplung verandert werden.

it R4 und R 18Rt sich die obere bzw. die untere Frequenz-
grenze Verschleben (Hohen- bzw. Tiefenregler). Der Kiirrfaktor
betrigt bei £ = 1 kHz bei einer Ausgangsleistung von 600 mW
3 % und steigt auf 10 % bei 800mW an,
Am Mustergerit wurden folgende Werte gemessen:

Frequenzgang fiir 3 dB-Abfall: &0 15 000 Hz
Klirrfaktor bei 800 mW und £ = 1 kHz: K = 10 %
Eingangsspannung fiir

PAus”ang = 800 mW ca. 10 m¥
Ausgang = 50 mW Gl 2
Elnaanvsw1derstand ca S kLY
Stiickliste:
R1 = 1,2 ko
R2 = Einstellregler 1 M
‘R4 =‘R6 = Potentiometer Sk O,
R5 = Einstellregler 100 k.0
R7 = Einstellregler 250 k0
R8 = 330,
Rg = HeiBleiter 1200./10 %
R. =R ‘
4] 12 = Drahtwiderstand 10
R’IB = 20dey
C1 =S Ellcom2 niR /6
02 = Duroplastkondensator 0,1 uF
03 = Duroplastkondensator 47 npf
C4 = Elko 20 uF/6 V
C5 = Keramikkondensator 470 pF
T1 = Transistor aus Beutel 6
g2 = 150-mW-Transistor aus Beutel 1, B> 60
3 = #400-m¥-Transistor aus Beutel 1, B> 60
T4 = 500 mA/600-mW-Transistor aus Beutel 7, B >»60

260,

Sender fiur induktive Fernsteuerung (Bild 16)

Dieser Sender eignet sich in Verbindung mit dem folgenden
Empfénger beispielsweise zur Fernbedienung von Garagentoren, Dle
Schwingfrequenz des Gegentakt-Sinusoszillators liegt bei 9 kHz.
Die Primdrwicklung W, bildet mit dem Kondensator C1 den fre-
quenzbestimmenden Schw1ngkrels. Um die Dampfung mogllchst klein
zu-halten, liegen die AnschluBpunkte der Kollektoren an
Anzapfungen der Wicklung. Der Eern der Spule besteht aus einem
Ferritstab, in dessen Umgebung sich ein krédftiges Streufeld aus-
bildet. Bin Verschieben des Ferritstabes in der Spule 148t eine
Anderung der Schwingfrequenz des Oszillators zue

Der 1 uF—Kondensator zwischen dem Pluspol der Versorgungsspan-—
nung und der Mittelanzapfung der Steuerwicklung W dient als
Anschwinghilfe, Die Schaltung kann an.Versorﬂunvsspannungen

von 6 V bis 12 V angeschlossen werden, Die Stromaufnahme betragt

bei 6 V. 15 mA und bei 12 V. 35 mA,

Daten der Spule:

1l

Rundspule: d; = 10 mm &, auf Ferritstab.9,6 mn ¢, L = 50 mm
Wicklungens Wq =~ 150 + 50 + 50 + 150 Wdg, 0,2 ¢ Cul
W = 10 + 10 Wdg. 0,2 @ Cul

!

2

Empfanser fir induktive Fernsteuerung (Bild A7)

Dieser Empfinger ist speziell filir den beschriebenen 9-kHz-Sen-
der zugeschnitten, Als Aufnehmerspule dienen 3 Drahtwindungen
mit ca., 1 m Durchmesser.

Die vom Sender in dieser Spule induzierte Spannung wird einem
mehrstufigen Verstirker zugefiihrt, in dessen Ausgang ein Re-

lais liegt, das beim Bintreffen eines Signals vom Sender an-

zieht.
Damit Stdrunszen durch Fremdfelder und Brummeinstreuungen ver-

mieden werden, liegt im Kollektor der ersten Verstirkerstufe
ein Parallel-Resonanzkreis, der auf die Senderfrequenz abge~
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stimmt ist, Die Steuerspannung fiir die zweite Stufe wird -
induktiv ausgekoppelt, Hinter der zweiten Verstarkerstufe wird
das Signal mit einem in Kollsktorschaltdhg arbeitenden Tran-
sistor gleichgerichtet., Die an seinem Emitter auftretende
Gleichspannung wird gesiebt und dem Endtransistor zugefithrt ,
in dessen Kollektorzuleitung das Relais liegt.

Filterspulet
Schalenkern 18 x 11, 4 = 250
Wicklungen: W, = 335 Wdg. 0,15 mam CuL

W, = 135 Wdg. 0,15 mn CuL
T,: Transistor aus Beutel 6
Tax "
T3= n
v " 7 , 600 mW/500 mA

' 33n — —r—0+6.12V

§
° W,

Bild 16

-0 ()
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Stromverstarkungs-Prifschaltunz ( Bild 18 ) Daten der Transistoren
Die AnschluBdrihte des zu priifenden npn~Transistors werden mit Beutel &
tien Klemmen B (Basis), B (Emitter) und C .(Kolleki:or) verbundén,. Reststrom Iapg = 150 ni bel Uop = 12V
Bei getffnetem Schalter S kenn der Kollektor-Emitter—Reststrom Durchbruchspannung Ugmo = 10 v bedila =9 A
in md am Instrument abgelesen werden, Stromverstirkung B2 5 bel Upp = 1V,
Da die Reststrome der Silizium-Transistoren aus Beutel & und 7 i ! ' s IG = 20 mA LA

ol : i j : i . : Verlustleistung Piop = 200 mi
3ich in der Grofenordnung von 0,01 - 100 wh bewegen, zeigt ein
deutlicher Ausschlag am Instrument bei dieser Schalterstellung Beutel 7 kleines Gehduse
an, daB der Priifling defekt ist oder die AnschluBdrihte ver— Reststrom Ispg = 150 nh bol opizid oyt
tauscht wurden, Ll Durchbruchspannung  Uspg = 10 ¥ bei I = 10 mA
Bei geschlossenem Schalter S wird die Stromverstirkung in ;i 4 Stromverstarkung B>5 bed Ugp =1 i
Emitterschal tung;B gemessen. Da die Stromverstirkung proportional : ! Tg =0 ot
dem flieBendem Kollektorstrom ist, kann das Insbrument direkt Verlustleistung Bl s 300 mW
. in B-Werten geeicht werden. : : ¢ groBes Gehduse
B = 500 entspricht Vollanschlag, Beim Driicken der Taste Ta zeigt Roststron Iopg = 155 mA bei Ugp = 12V
das Instrument bei B = 100 Vollausschlag,und es lassen sich auch Durchbruchsp annung Uggg = 10V bei Is = 50 mA
kleine Stromverstdrkungen hinreichend gensu ablesen. Stromverstirkung B> 5 bei Uap = 2 Vi
Sollen mit dieser Schaltung Germanium-pnp-Transistoren aus ! Io = 50 ma
Beutel 1 oder 2 geprift werden, sind Spannungsquelle und Instru— Verlustleistung Bodp = 600 mW

ment Wmsupolen. Die Transistoren 600 mi/500 mA sind durch eine Farbmarkierung

erkennbar.

Prufling

S
[ e B e f e |
E B ¢
' 5 ist Transistor
220 Bﬂidia Transistor

aus Beutel 6 aus Beutel 7




Bl

Halbleiter — Bastlerbeutel - Sortiment

1 NE-Schaltungen
Inhalt: 14 Ge-NP-Transistoren

2 HF-Schaltungen i
Inhalt: 10 Ge=HF- und UKW-Transistoren

5} NF-TLeistungstransistor-Schaltungen
Inhalt: 5 Ge-NF-ILeistungstransiatoren

4 ° Gleichrichter-Schaltungen
Inhalt: 12 Ge= bzw. Si-Gleichrichter

5 Leistungsgleichrichter-Schaltungen
Inhalt: 4 Si~Leistungsgleichrichter

6 Si-Miniplasttransisbtoren
Inhalt: 20 HP~ und Schalbtransistoren

i Si~-Transistoren im lMetallgehduse
Inhalt: 12 HPF- und Schalttransistoren

8 Digitale Infegrierte Schaltkreige
Inhalt: 8 Integrierte Schaltkreise fiir die
Anwendung in der Digitaltechnik

50 - 400 mW

1 20k 10 Wi

200 mif

300 -~ 600 mW

KOMBINAT VEB HALBLETERWERK FRANKFURT (ODER)
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